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BIHAR BOARD QUESTION PAPER  

हिन्दी माध्यम / ENGLISH MEDIUM    

INTERMEDIATE EXAMINATION - 2018 
इंटरमीडिएट परीक्षा - 2018 

(ANNUAL / वार्षिक)  

ACCOUNTANCY  
सभम : 3 घॊटे 15 मभनट]              [ऩरू्णांक : 100 

 

SECTION - A 

प्रश्न सॊख्मण 1 से 50 तक के प्रत्मेक प्रश्न के सणथ चणय विकल्ऩ ददए गए हैं, जिनभें से 
एक सही है। अऩने द्िणयण चनेु गए सही विकल्ऩ को OMR शीट ऩय चचजहहत कयें। 

 

1. प्रणजतत एिॊ बगुतणन खणतण सणभणहमतमण दशणातण है। 

(a) आचधक्म  

(b) ऩूॉिी कोष 

(c) डबेफटशषे 

(d) के्रडडट शषे 

 

2. प्रणजतत एिॊ बगुतणन खणतण है 

(a) व्मजक्तगत खणतण 

(b) िणस्तविक खणतण 

(c) नणभभणत्र कण खणतण 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 
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3. फकणमण चहदण है 

(a) आम  

(b) सम्ऩवि 

(c) 'a' तथण 'b' दोनों 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

4. ऩयुस्कणय कोष से सम्फजहधत आम एिॊ व्मम को ददखणमण िणतण है 

(a) आम एिॊ व्मम खणते भें  

(b) आचथाक चचट्ठे के सम्ऩवि ऩऺ भें 

(c) चचट्ठे के दणयमत्ि ऩऺ भें 

(d) योकड़ खणतण भें 

 

5. आम एिॊ व्मम खणतण भें मरखण िणतण है 

(a) सबी नकद प्रणजततमणॉ एिॊ बगुतणन 

(b) सबी उधणय प्रणजततमणॉ एिॊ बगुतणन 

(c) सबी नकद एिॊ उधणय प्रणजततमणॉ एिॊ बगुतणन 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

6. कौन-स -सण क्रभ सही एिभ ्उचचत है ? 

(a) योकड़ फही, प्रणजतत एिॊ बगुतणन खणतण, आम-व्मम खणतण तथण चचठ्ठण 

(b) प्रणजतत एिॊ बगुतणन खणतण, योकड़ मही, आम-व्मम खणतण एिॊ चचठ्ठण 

(c) आम-व्मम खणतण, प्रणजतत एिॊ बगुतणन खणतण, योकड़ फही तथण चचट्ठण 
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(d) इनभें से कोई नहीॊ 

7. रणब न कभणने िणरी सॊस्थण कण भखु्म उद्देश्म होतण है 

(a) रणब कभणनण 

(b) सभणि की सेिण कयनण 

(c) रणब कभणनण एिॊ सभणि की सेिण कयनण 

(d) उऩयोक्त सबी 

 

8. सचचि को भणनदेम कण बगुतणन है 

(a) आमगत व्मम 

(b) ऩूॉिीगत व्मम 

(c) दोनों 

(d) इनभें से कोई 

 

9. यनम्नणॊककत कथनों भें कौन सही है? 

(a) योकड़ फही तथण प्रणजतत एिॊ बगुतणन खणतण भें कोई अहतय नहीॊ है 

(b) प्रणजतत एिॊ बगुतणन खणतण योकड़ फही के फणद तैमणय ककमण िणतण है 

(c) प्रणजतत एिॊ बगुतणन खणतण गैय-व्मणऩणरयक सॊस्थण तैमणय कयती है। िफकक योकड़ फही 
व्मणऩणरयक सॊस्थणन द्िणयण यखी िणती है 

(d) प्रणजतत एिॊ बगुतणन खणतण योकड़ फही से ऩहरे तैमणय ककमण िणतण है 

 

10. िफ आहयर् कण सभम न ददमण हो तो आहयर् ऩय ब्मणि रगणमण िणतण है, 

(a) 6½  भहीने के मरमे 

(b) 6 भहीने के मरमे 

(c) 5½  भहीने के मरमे 
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(d) 12 भहीने के मरमे 

11. सणझदेणयी पभा के ऩनुगाठन ऩय अमरखखत सम्ऩयत कण रेखण कयने ऩय 

(a) िताभणन सणझदेणय को रणब 

(b) िताभणन सणझदेणय को हणयन नहीॊ 

(c) िताभणन सणझदेणय को न रणब न हणयन 

(d) इनभें से कोई नहीॊ  
 

12. चणर ूखणतण है 

(a) व्मजक्तगत खणतण 

(b) िणस्तविक खणतण 

(c) नणभभणत्र खणतण 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 
 

13. नमे सणझदेणय द्िणयण ख्मणयत के मरमे रणमी गई नकद यणमश िताभणन सणझदेणयों द्िणयण 
ककस अनऩुणत भें फणॉटी िणती है ? 

(a) रणब विबणिन अनऩुणत 

(b) ऩूॉिी अनऩुणत 

(c) त्मणग के अनऩुणत 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 
 

14. 'A', 'B' औय 'C' तीन सणझदेणय हैं िो रणब ि हणयनमों को 4:3:2 के अनऩुणत भें 
फणॉटते है। 'D' को 1/10 बणग के मरमे प्रिेश ककमण िणतण है, नमण अनऩुणत होगण। 

(a) 10:7:7:4 

(b) 5:3:2:1 

(c) 4:3:2:1 
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(d) इनभें से कोई नहीॊ 

15. कणमा यनष्ऩणदक को सणझदेणय की भतृ्म ुयतचथ से देम यणमश ऩय यनम्न दय से ब्मणि 
चकुणमण िणमेगण 

(a) 4%  

(b) 5% 

(c) 6% 

(d) 7% 

 

16. िसरूी खणतण है 

(a) व्मजक्तगत खणतण 

(b) नणभभणत्र खणतण 

(c) िणस्तविक खणतण 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

17. सणझदेणयों द्िणयण पभा कण ऐजछिक सभणऩन ककमण िण सकतण है। 

(a) फहुभत के आधणय ऩय 

(b) 3/4 सदस्मों के यनर्ाम ऩय 

(c) 1/2 सदस्मों के यनर्ाम ऩय 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

18. िफ गैय अमबरेखखत दणयमत्िों कण बगुतणन ककमण िणतण है तो दशणामेंगे 

(a) िसरूी खणते के नणभ ऩऺ भें 

(b) फैंक खणते के नणभ ऩऺ भें 

(c) िसरूी खणते के िभण ऩऺ भें  
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(d) फैंक खणते के िभण ऩऺ भें 

19. कम्ऩनी के स्िणभी कौन होते हैं? 

(a) सभतण अॊशधणयी  

(b) ऩिूणाचधकणय अॊशधणयी 

(c) ऋर्ऩत्र धणयी 

(d) a एिॊ b दोनों 

 

20. अॊशों के हयर् के ऩरयर्णभ स्िरूऩ घट िणती है। 

(a) चकुतण ऩूॉिी 

(b) अचधकृत ऩूॉिी 

(c) स्थणमी सम्ऩवि 

(d) आयक्षऺत ऩूॉिी 

 

21. अऩने ऋर्ऩत्रों के यद्द कयने ऩय हुमे रणब कण हस्तणॊतयर् होगण 

(a) रणब-हणयन खणतण 

(b) रणब-हणयन यनमोिन खणतण 

(c) सणभणहम सॊचम खणतण 

(d) ऩूॉिी सॊचम खणतण 

 

22. मसॊककॊ ग पॊ ड यनिेश ऩय ब्मणि को के्रडडट ककमण िणतण है 

(a) रणब हणयन खणतण 

(b) मसककॊ ग पॊ ड खणतण  

(c) सणभणहम सॊचम खणतण 
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(d) मसककॊ ग पॊ ड यनिेश खणतण भें 

23. ऋर्ऩत्रों के यनगाभन ऩय कटौती है 

(a) स्थणमी सम्ऩवि 

(b) चणर ूसम्ऩयत 

(c) िणस्तविक सम्ऩवि 

(d) कृबत्रभ सम्ऩयत 
 

24. फैंक से मरमे गमे ऋर् के मरमे ऋर्ऩत्रों को सहणमक प्रयतबयूत के रूऩ भें यनगाभन 
ककमे िणन ेऩय ककस खणते को डबेफट ककमण िणमेगण ? 

(a) फैंक खणतण 

(b) फैंक ऋर् खणतण 

(c) ऋर्ऩत्र खणतण 

(d) ऋर्ऩत्र उचहती खणतण 
 

25. सेफी के यनदेशों के अनसुणय शोधन के ऩिूा ऋर्ऩत्रों की यणमश कण ककतने प्रयतशत से 
ऋर्  ऩत्र शोधन कोष कण यनभणार् कयनण होगण ? 

(a) 40% 

(b) 50% 

(c) 70% 

(d) 100% 
 

26. कम्ऩनी के अजहतभ खणते कम्ऩनी अचधयनमभ, 2013 की ककस धणयण के प्रणिधणन के 
तहत तैमणय ककमे िणते हैं? 

(a) 128 

(b) 210  

(c) 129 
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(d) 212 

27. इनभें से वििीम विियर्ों भें दहत यखनेिणरे ऩऺ कौन से है ? 

(a) प्रफॊधक 

(b) वििीम सॊस्थणमें 

(c) रेनदणय 

(d) इनभें से सबी 

 

28. ऋर् सभतण अनऩुणत है 

(a) तयरतण अनऩुणत 

(b) कक्रमणशीरतण अनऩुणत 

(c) शोधन ऺभतण अनऩुणत 

(d) सॊचणरन अनऩुणत 

 

29. िफ प्रणयॊमबक स्टॉक 50,000 ₹ अजहतभ स्टॉक 50,000 ₹  औय फेच ेगमे भणर की 
रणगत 2,20,000 ₹ है तो स्टॉक आिता होगण 

(a) 2 गुर्ण  

(b) 3 गुर्ण 

(c) 4 गुर्ण 

(d) 5 गुर्ण 

 

30. योकड़ प्रिणह विियर् सम्फजहधत है। 

(a) ए. एस.- 3 से 

(b) ए. एस.- 6 से 

(c) ए. एस.- 09 से 
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(d) ए. एस.- 12 से 

31. इनभें से कौन-सी कक्रमण वििीम कक्रमण के अहतगात आती है ? 

(a) सभतण अॊशों के यनगाभन से प्रणजततमणॉ 

(b) नकद विक्री  

(c) फैंक अचधविकषा  

(d) ऋर्ऩत्रों कण क्रम 

 

32. यनम्न भें से कौन-सण भद योकड़ तुल्म नहीॊ भणनण िणतण है ? 

(a) फैंक अचधविकषा 

(b) व्मणऩणरयक ऩत्र 

(c) टे्रियी बफर 

(d) वियनमोग  

 

33. सॊचणरन कक्रमणओॊ से योकड़ प्रिणह भें कभी आमेगी 

(a) चणर ूसम्ऩविमों भें िदृ्चध 

(b) चणर ूदणयममों भें कभी 

(c) दोनों भें कोई नहीॊ 

(d) 'a' तथण 'b' दोनों 

 

34. तयर सम्ऩवि भें शणमभर नहीॊ है 

(a) स्कहध 

(b) देनदणय 

(c) प्रणतम बफर 
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(d) नकद एिॊ फैंक शषे  

35. रणबणॊश सणभणहमतमण ददमण िणतण है। 

(a) अचधकृत ऩूॉिी 

(b) यनगामभत ऩूॉिी 

(c) भणॉगी गई ऩूॉिी ऩय 

(d) प्रदि ऩूॉिी 

 

36. नणभभणत्र की ऩूॉिी िणनी िणती है।  

(a) अचधकृत ऩूॉिी 

(b) यजिस्टडा ऩूॉिी 

(c) a तथण b दोनों 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

37. िफ कोई सणझदेणय ककसी फणह्म दणयमत्ि के बगुतणन कण दणयमत्ि रे रेतण है तो खणतण 
के्रडडट ककमण िणमेगण  https://www.bsebstudy.com 

(a) िसरूी खणतण 

(b) योकड़ खणतण 

(c) सणझदेणय कण ऩूॉिी खणतण 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

38. आचथाक चचट्ठे भें ददखणमे गमे योकड़ शषे को सभणऩन के सभम ददखणते हैं 

(a) िसरूी खणते भें 

(b) योकड़ खणते भें  

(c) ऩूॉिी खणते भें 
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(d) रणब हणयन खणते भें 

39. 'X' औय y3: 2 के अनऩुणत भें रणब फणॉटते है ‘z’ को 1/5 बणग के मरमे सणझदेणय 
फनणमण गमण। ‘z’ x से 3/20 तथण 'y’ 1/20 दहस्सण रेतण है तो नमण रणब विबणिन 
अनऩुणत होगण 

(a) 9:7:4 

(b) 8:8:4 

(c) 6:10:4 

(d) 10: 6:4 
 

40. सणझदेणय कण चणर ूखणतण फनणमण िणतण है िफ सणझदेणय की ऩूॉिी यखी िणती है 

(a) ऩरयितानशीर आधणय ऩय  

(b) स्थणमी आधणय ऩय 

(c) दोनों ही ऩरयजस्थयतमों भें 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 
 

41. ऋर्ऩत्रों के यनगाभन से प्रणतत यणमश है। 

(a) ऩूॉिीगत प्रणजततमणॉ 

(b) आमगत प्रणजततमणॉ 

(c) ऩूॉिीगत एिॊ आमगत प्रणजततमणॉ 

(d) न ऩूॉिीगत औय न आमगत 
 

42. आदशा त्िरयत अनऩुणत है 

(a) 2:1 

(b) 1:1 

(c) 0.5:1 
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(d) इनभें से कोई नहीॊ 

43. ख्मणयत होती है 

(a) स्थणमी सम्ऩवि 

(b) अदृश्म सम्ऩवि 

(c) कृबत्रभ सम्ऩवि 

(d) a तथण b दोनों 

 

44. कय के मरमे प्रणिधणन है। 

(a) चणर ूदणयमत्ि 

(b) आहतरयक सॊचम 

(c) 'a' तथण 'b' दोनों 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

45. ऋर्ऩत्रों ऩय देम ब्मणि होतण है  

(a) रणबों ऩय प्रबणय  

(b) रणबों कण फॉटिणयण 

(c) 'a' तथण 'b' दोनों 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

46. त्मणग अनऩुणत कण सतू्र है 

(a) नमण अनऩुणत-ऩयुणनण अनऩुणत 

(b) ऩयुणनण अनऩुणत-नमण अनऩुणत 

(c) ऩयुणनण अनऩुणत-प्रणतत मण रणब अनऩुणत 
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(d) इनभें से कोई नहीॊ 

47. अचिभ प्रणतत चहदण है 

(a) सम्ऩवि  

(b) दणयमत्ि 

(c) आम 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

48. अचधकणय अॊश िे अॊश है जिहहें 

(a) कम्ऩनी के यनदेशकों को यनगामभत ककमण िणतण है 

(b) कम्ऩनी के िताभणन अॊश धणयकों को यनगामभत ककमण िणतण है। 

(c) कम्ऩनी के प्रिताकों को यनगामभत ककमण िणतण है उनकी सेिणओॊ के प्रयतपर के रूऩ 
भें (d) सम्ऩविमणॉ खयीदने के मरमे विके्रतणओॊ को यनगमभत ककमण िणतण है। 

 

49. िफ चणर ूअनऩुणत 2:5 औय चणर ूदणयमत्िों की यणमश 25000 ₹ है तो चणर ू
सम्ऩविमों की यणमश क्मण होगी ? 

(a) 62,500 ₹ 

(b) 12,500 ₹ 

(c) 10,000 ₹ 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

50. यनम्न भें से कौन एक गैय योकड़ भद है? 

(a) ह्रणस  

(b) ख्मणयत कण अऩरेखन 

(c) 'a' तथण 'b' दोनों 
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(d) इनभें से कोई नहीॊ 

SECTION - B 

प्रश्न सॊख्मण से 22 रघ ुउियीम हैं। ककहहीॊ 15 प्रश्नों के उिय दें प्रत्मेक के मरए 2 अॊक 
यनधणारयत हैं। 

 

1. आम एिॊ व्मम खणतण क्मण है ? 

2. चणर ूसम्ऩवि क्मण है ? 

3. मसॊककॊ ग पण्ड को ऩरयबणवषत कीजिमे। 

4. चणर ूअनऩुणत तथण त्िरयत अनऩुणत भें अॊतय कयें। 

5. अॊश एिॊ ऋर्ऩत्र भें अहतय फतणिें। 

6. एक सणझदेणयी व्मिसणम को चणय विशषेतणओॊ को फतणमें। 

7. अमबरणब क्मण है ? 

8. वििीम विियर् क्मण है ? 

9. योकड़ प्रिणह विियर् क्मण है ? 

10. िसरूी खणतण तथण ऩनूभूाल्मणॊकन खणतण भें अहतय फतणिें। 

11. अॊशों के अचध-अमबदणन क्मण है ? 

12. ख्मणयत को प्रबणवित कयने िणरे तीन घटकों को फतणिें। 

13. रणब प्रणजतत अनऩुणत तथण त्मणग अनऩुणत भें अहतय फतणिें। 

14. अॊशों की िब्ती क्मण है ? 

15. प्रविियर् को ऩरयबणवषत कीजिमे। 

16. आमगत रणब एिॊ ऩूॉिीगत रणब भें अहतय फतणिें। 

17. वििीम विश्रेषर् क्मण है ? 
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18. योकड़ फही तथण प्रणजतत एिॊ बगुतणन खणतण भें अहतय फतणिें। 

19. असीमभत दणयमत्ि क्मण है ? 

20. रणबों ऩय प्रबणय तथण रणबों के फॉटिणये भें अहतय कयें। 

21. सभतण अॊश तथण ऩिूणाचधकणय अॊश भें अहतय फतणिें। 

22. स्थणमी ऩूॉिी औय ऩरयितानशीर ऩूॉिी भें अहतय फतणइमे। 

 

प्रश्न सॊख्मण 23 से 26 दीघा उियीम हैं। सबी प्रश्नों के उिय दें। प्रत्मेक के मरए ऩय अॊक 
यनधणारयत हैं। 

 

23. यनम्न सचूनण से (i) ऩूॉिीकयर् विचध एिॊ (ii) अचधरणबों के 3 िषों के क्रम ऩय 
ख्मणयत की गर्नण कीजिमे-  https://www.bsebstudy.com 

(i) कुर ऩरयसम्ऩविमणॉ- ₹ 10,00,000 

(ii) फणह्म दणयमत्ि -₹ 1,80,000 

(iii) सणभणहम प्रत्मणम की दय 10% 

(iv) गत ऩणॉच िषों कण औसत शदु्ध रणब- ₹ 1,00,000 

अथिण 

प्रणजतत एिॊ बगुतणन खणतण से आम-व्मम खणतण कैसे तैमणय ककमण िणतण है ? िर्ान कयें। 

 

24. 'ए' मरमभटेड कम्ऩनी ने ₹ 100 िणरे 5000 सभतण अॊश ₹ प्रयत अॊश प्रव्मणजि ऩय 
यनगामभत ककमे, इन ऩय ₹ 20 आिेदन ऩय, ₹ 35 (प्रीमभमभ सदहत) आिॊटन ऩय, ₹ 30 
प्रथभ मणचनण ऩय तथण शषे द्वितीम मणचनण ऩय देम है। सबी मणचनणमें मथणसभम प्रणतत 
हो गमी, रेककन इनभें से 500 अॊश प्रथभ मणचनण ऩय तथण 700 अॊशों ऩय द्वितीम 
मणचनण की यकभ नहीॊ मभरी। इन अॊशों को िब्त कय मरमण गमण तथण 80 ₹ प्रयत अॊश 
ऩनुयनागमभत ककमण गमण। इन व्मिहणयों की िनार प्रविजष्टमणॉ कीजिमे। 
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अथिण 

योकड़ प्रिणह विियर् क्मण है ? मह कैसे तैमणय ककमण िणतण है ? 

25. यनम्नमरखखत सचूनणओॊ से एक कम्ऩनी की चणर ूसम्ऩयतमों की गर्नण कीजिमे। 

स्कहध आिता अनऩुणत = 4 गुर्ण 

अजहतभ यहयतमण प्रणयॊमबक यहतण से ₹ 20,000 अचधक है। 

विक्रम ₹ 3,00,000 औय सकर रणब बफक्री कण 20% है। 

चणर ूदणयमत्ि = ₹ 40,000 

त्िरयत अनऩुणत = 0.75 

अथिण, वििीम विियर् क्मण है ? इसकी सीभणओॊ कण िर्ान कीजिमे। 

 

26. यनम्नमरखखत विियर्ों से यनिेश कक्रमणओॊ से योकड़ प्रिणह को गर्नण कीजिमे। 

अिचध के प्रणयॊब भें वियनमोग 5,80,000/- 

अिचध के अहत भें वियनमोग 3,40,000/- 

िषा के दौयणन कम्ऩनी ने अिचध के प्रणयॊब िणरे वियनमोग कण 50% दहस्सण ₹ 90,000 
को रणब ऩय फेचण। 

अथिण 

एक नमे सणझदेणय के प्रिेश के सभम पभा के ऩसु्तक भें िनार के कौन-से रेखे ककमे 
िणते हैं? 
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BIHAR BOARD QUESTION PAPER  

INTERMEDIATE EXAMINATION - 2018 

इंटरमीडिएट परीक्षा - 2018 
(ANNUAL / वार्षिक)  

ACCOUNTANCY  
Time: 3 Hours 15 Minutes             [Full Marks: 100 

 

SECTION A 

Question No. 1 to 50 have four options, out of which only one is correct. You have to 

mark, your selected option, on the OMR-Sheet 

 

1. Receipts and Payments Account usually indicates 

(a) Surplus 

(b) Capital fund 

(c) Debit Balance  

(d) Credit Balance 

 

2. Receipts and Payments Account is a 

(a) Personal Account 

(b) Real Account 

(c) Nominal Account 

(d) None of these 

 

3. Outstanding subscription is a 

(a) Income 

(b) Asset 

(c) Both 'a' and 'b' 

(d) None of these 
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4. Income and Expenses related to the prize fund is shown in 

(a) Income and Expenditure Account 

(b) Asset side of the Balance sheet 

(c) Liabilities side of the Balance sheet 

(d) Cash Account 

 

5. Income and Expenditure Account records 

(a) All cash receipts and payments  

(b) All credit receipts and payments  

(c) All cash and credit receipts and payments  

(d) None of these  

 

6. Which sequence is correct and appopriate? 

(a) Cash book, Receipts & Payment Account, Income & Expenditure Account and 

Balance sheet 

(b) Receipts and Payments Account, Cash Book, Income and Expenditure Account and 

Balance sheet  

(c) Income and Expenditure account, Receipts and Payments account, cash book and 

Balance sheet 

(d) None of these  

 

7. The main aim of Not-for-Profit organisation is 

(a) To earn profit  

(b) To serve the society 

(c) To earn profit and serve the society 

(d) All of the above  

 

8. Payment of Honorarium to secretary is a 

(a) Revenue Expenditure 

(b) Capital Expenditure 

(c) Both 

(d) None of these 
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9. Which of the following statements is correct? 

(a) There is no difference between Cash Book and Receipts and Payments Account 

(b) Receipts and Payments Account is prepared after Cash book  

(c) Receipts and Payments Account is maintained by Non-trading concern where as Cash 

Book is maintained by Trading concern 

(d) Receipts and Payment Account is prepared before Cash book 

 

10. When time of withdrawals are not mentioned, interest on drawings is changed? 

(a) For 6
1

2
 months  

(b) For 6 months 

(c) for 5
1

2
 months 

(d) For 12 months 

 

11. Recording of unrecorded asset on the reconstitution of partnership firm will be 

(a) Again to the existing partner 

(b) A loss to the existing partner  

(c) Neither a gain nor a loss to the existing partner 

(d) None of these 

 

12. Current Account is 

(a) Personal Account  

(b) Real Account 

(c) Nominal Account 

(d) None of these 

 

13. In which ratio, the cash brought in for goodwill by the new partner is shared by the 

existing partners? 

(a) Profit Sharing Ratio 

(b) Capital Ratio 

(c) Sacrificing Ratio 

(d) None of these 
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14. A, B and C are three partners sharing profits and losses in the ratio of 4 : 3 : 2 D is 

admitted for 1/10
th
 share, the new ratio will be 

(a) 10:7:7:4 

(b) 5:3:2:1 

(c) 4:3:2:1 

(d) None of these 

 

15. The executors will be paid interest on the amount due from the date of death of the 

partner @ 

(a) 4% 

(b) 5% 

(c) 6% 

(d) 7% 

 

16. Realisation Account is a 

(a) Personal Account 

(b) Nominal Account 

(c) Real Account 

(d) None of these 

 

17. A firm can be voluntarily dissolved by the partners 

(a) On Majority basis 

(b) On 3/4 Member's decision 

(c) On 1/2 Member's decision 

(d) None of these 

 

18. Unrecorded liabilities when paid will be shown in 

(a) Debit side of Realisation Account 

(b) Debit side a Bank Account 

(c) Credit side of Realisation Account  

(d) Credit side of Bank Account 
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19. Who are the owners of the company? 

(a) Equity share holders 

(b) Preference share holders 

(c) Debenture holders 

(d) Both a & b 

 

20. Forfeiture of share results in the reduction of 

(a) Paid up capital  

(b) Authorised capital 

(c) Fixed Assets 

(d) Reserve capital 

 

21. Profit on cancellation of own debentures is transferred to  

(a) Profit and Loss Account  

(b) Profit and Loss Appropriation Account 

(c) General Reserve Account (d) Capital Reserve Account 

 

22. Interest on Sinking fund Investment is credited to 

(a) Profit and Loss Account 

(b) Sinking fund Account 

(c) General Reserve Account 

(d) Sinking fund investment Account  

 

23. Discount on issue of debentures is 

(a) Fixed Asset 

(b) Current Asset 

(c) Real Asset 

(d) Factitious Asset 
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24. In case of issue of debentures as a collateral security for loan from the bank which 

account will be debited 

(a) Bank Account 

(b) Bank Loan Account 

(c) Debenture Account. 

(d) Debentures Suspense Account 

 

25. According to SEBI guidelines, a company will have to create debenture redemption 

reserve equivalent to the amount of the following percentage of debenture issued 

(a) 40% 

(b) 50%  

(c) 70% 

(d) 100% 

 

26. As per the provisions of companies Act, 2013 under which section, the final 

Accounts of a company is prepared? 

(a) 128 

(b) 210 

(c) 129 

(d) 212 

 

27. Out of the following which parties are interested in financial statement? 

(a) Managers 

(b) Financial Institutions 

(c) Creditors 

(d) All of these 

 

28. Debt-Equity Ratio is 

(a) Liquidity Ratio  

(b) Activity Ratio 

(c) Solvency Ratio 

(d) Operating Ratio 
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29. When opening stock is Rs. 50,000 closing stock Rs. 60,000 and cost of goods sold is 

Rs. 2,20,000 then stock Turnover Ratio is 

(a) 2 times  

(b) 3 times 

(c) 4 times  

(d) 5 times 

 

30. Cash flow statement is related to 

(a) AS - 3 

(b) AS - 6 

(c) AS - 09 

(d) AS - 12 

 

31. Which of the following activity comes under Financial Activities ? 

(a) Recepts from insurance of equity shares 

(b) Cash sales 

(c) Bank overdraft 

(d) Purchase of Debentures 

 

32. Which of the following item is not considered as cash equivalents? 

(a) Bank overdraft  

(b) Commercial paper 

(c) Treasury Bills 

(d) Investment 

 

33. Cash from operating activities will decrease due to 

(a) Increase in current Assets 

(b) Decrease in current liabilities 

(c) Neither of the two 

(d) Both 'a' and 'b' 
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34. The term Quick assets do not include 

(a) Stock 

(b) Debtors 

(c) B/R 

(d) Cash and bank Balance 

 

35. Dividends are usually paid on 

(a) Authorised capital 

(b) Issued capital 

(c) Called up capital 

(d) Paid up capital 

 

36. The nominal capital is known as  

(a) Authorised Capital 

(b) Registered Capital 

(c) Both 'a' and 'b' 

(d) None of these 

 

37. When a partner takes responsibility to make the payment of any outside liability of a 

firm, the account credited will be  

(a) Realisation account 

(b) Cash Account  

(c) Partner's capital Account  

(d) None of these 

 

38. Cash blance shown in the Balance sheet is shown on dissolution of firm in  

(a) Realisation Account 

(b) Cash Account  

(c) Capital Account 

(d) Profit and Loss Account 
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39. 'x' and 'y' share profit in the ratio of 3:2. ‘z’ was admitted as a partner who gets 1/5 

share, z acquires 3/20 share from 'x' and 1/20 from y. The new profit sharing ratio will be 

(a) 9:7:4  

(b) 8:8:4 

(c) 6: 10:4  

(d) 10:6:4 

 

40. Partner's current Account is prepared when capital of partners is maintained under 

(a) Fluctuating basis  

(b) Fixed basis 

(c) In both of the situations 

(d) None of these 

 

41. Amount received from the issue of debentures is  

(a) Capital receipts  

(b) Revenue receipts  

(c) Capital and Revenue Receipt  

(d) Neither capital nor Revenue 

 

42. The ideal Quick Ratio is 

(a) 2:1  

(b) 1:1  

(c) 0.5: 1 

(d) None of these 

 

43. Goodwill is 

(a) Fixed Assets 

(b) Intangible Assets  

(d) Both a & b 

(c) Fictitious Asset 
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44. Provision for Taxation is 

(a) Current liability 

(b) Interval Reserve 

(c) Both 'a' & 'b' 

(d) None of these 

 

45. Interest payable on debentures is  

(a) A charge against profit 

(b) Appropriation of profit 

(c) Both 'a' & 'b'  

(d) None of these 

 

46. Formula of sacrificing ratio is 

(a) New Ratio-old Ratio 

(b) Old Ratio - New Ratio 

(c) Old Ratio- gaining Ratio 

(d) None of these 

 

47. Subscription received in Advance is  

(a) Asset 

(b) Liability  

(c) Income 

(d) None of these 

 

48 . Right shares are the shares which  

(a) Are issued to directors of the company 

(b) Are issued to existing shareholders of the company 

(c) Are issued to promoters in consideration of their services 

(d) Are issued to vendors for purchasing assets 
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49. When current ratio is 2: 5 and the amount of current liabilities is Rs. 25000. What is 

the amount of current assets? 

(a) Rs. 62,500 

(b) Rs. 12,500  

(c) Rs. 10,000  

(d) None of these 

 

50. Which one of the following is a non-cash item?  

(a) Depreciation 

(b) Goodwill written off 

(c) Both 'a' and 'b' 

(d) None of these 

SECTION-B 

Question No. 1 to 22 are short answer type. Answer any 15 question. Each question 

carries 2 marks. 

1. What is Income and Expenditure Account? 

2. What is current Assets? 

3. Define Sinking fund. 

4. Distinguish between Current Ratio and Quick Ratio. 

5. Distiguish between share and debenture.  

6. Explain four characteristics of a Partnership frim. 

7. What is Super Profit ? 

8. What is Financial Statement?  

9. What is Cash Flow Statement ? 

10. Distinguish between Realsation Account and Revaluation Account. 

11. What is over-subscription of shares ?  

12. Explain three factors affecting goodwill. 

13. Distinguish between Gaining Ratio and Sacrificing Ratio. 

14. What is forfeiture of shares ? 

15. Define Propectus. 

16. Distinguish between Revenue profit and Capital profit. 



https://www.bsebstudy.com 

17. What is Financial Analysis? 

18. Distinguish between Cash Book and Receipts and Payments Account. 

19. What is unlimited liability?  

20. Distinguish between charge against profit and Appropriation of profit. 21. 

Distinguish between Equity share and preference share. 

22. Distinguish between Fixed capital and Fluctuating capital.  

 

Question No. 23 to 26 are long answer type. All questions are compulsory. Each question 

carries 5 marks. 

23. From the following information, calculate goodwill by (i) Capitalization method and 

(ii) at 3 years purchase of super profits: https://www.bsebstudy.com 

(i) Total Assets - Rs. 10,00,000  

(ii) External liabilities- Rs. 1,80,000 

(iii) Normal Rate of Return -10% 

(iv) Average Net Profit of the last five years - Rs. 1,00,000 

Or 

How Income and Expenditure Account is prepared from Receipts and Payments 

Account. Explain. 

 

24. A Ltd. company issued 5000 shares of Rs. 100 each at a premium of Rs. 5 per share 

payable as Rs: 20 on Application, Rs. 35 on allotment (including premium), Rs. 30 on 

first call and the balance on second call. All the amounts were duly received except the 

first call money on 500 shares and the final call money on 700 share. These shares have 

been forfeited and re-issued at Rs. 80 per share. Give Journal entries to record the above 

transaction. 

Or 

What is Cash Flow statement? How is it prepared? 

 

25. Calculate current Assets of a company from the following information: 

Stock Turnover Ratio = 4 times 

Stock at the end is Rs. 20,000 more than stock in the beginning.  

Sales Rs. 3,00,000 and Gross Profit Ratio is 20% of sales.  

Current liabilities = Rs. 40,000  

Quick Ratio 0.75 
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Or 

What is financial statement? Explain its limitation.  

 

26. Form the following particulars, Calculate Cash Flow form Investing Activities. 

Investment at the beginnig of the Period: 5.80,000  

Investment at the end of the Period: 3,40,000  

During the year the company had sold 50% of its investment held in the begining of the 

period at a profit of Rs. 90,000.  

Or 

What Journal entries are passed in the books of the firm at the time of admissin of a new 

partner? 

 

 

 


